
2023-2024 学年江苏省苏州市、常熟市市级名校中考联考数学试卷
注意事项:

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2．答题时请按要求用笔。

3．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折暴、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1．下列性质中菱形不一定具有的性质是（ ）

A．对角线互相平分 B．对角线互相垂直

C．对角线相等 D．既是轴对称图形又是中心对称图形

2．计算（﹣3）﹣（﹣6）的结果等于（　　）

A．3    B．﹣3    C．9    D．18

3．如图，△ABC 中，∠B=55°，∠C=30°，分别以点 A 和点 C 为圆心，大于
1
2

AC 的长为半径画弧，两弧相交于点 M，

N 作直线 MN，交 BC 于点 D，连结 AD，则∠BAD 的度数为（     ）

A．65° B．60°

C．55° D．45°

4．如图所示的四个图案是四国冬季奥林匹克运动会会徽图案上的一部分图形，其中为轴对称图形的是(　　)

A． B． C． D．

5．剪纸是我国传统的民间艺术，下列剪纸作品中既不是轴对称图形，也不是中心对称图形的是（　　）

A． B． C． D．

6．计算（2017﹣π）0﹣（﹣
1
3
）﹣1+ 3 tan30°的结果是（　　）



A．5 B．﹣2 C．2 D．﹣1

7．为了解当地气温变化情况，某研究小组记录了寒假期间连续 6 天的最高气温，结果如下（单位 C ：﹣6，﹣1，x，

2，﹣1，1．若这组数据的中位数是﹣1，则下列结论错误的是（　　）

A．方差是 8 B．极差是 9 C．众数是﹣1 D．平均数是﹣1

8．已知关于 x的方程  2kx 1 k x 1 0    ，下列说法正确的是

A．当 k 0 时，方程无解

B．当 k 1 时，方程有一个实数解

C．当 k 1  时，方程有两个相等的实数解

D．当 k 0 时，方程总有两个不相等的实数解

9．如图 1，点 O 为正六边形对角线的交点，机器人置于该正六边形的某顶点处，柱柱同学操控机器人以每秒 1 个单位

长度的速度在图 1 中给出线段路径上运行，柱柱同学将机器人运行时间设为 t 秒，机器人到点 A 的距离设为 y，得到

函数图象如图 2，通过观察函数图象，可以得到下列推断：①该正六边形的边长为 1；②当 t＝3 时，机器人一定位于

点 O；③机器人一定经过点 D；④机器人一定经过点 E；其中正确的有（    ）

A．①④ B．①③ C．①②③ D．②③④

10．在 0，-2，5，
1
4
，-0.3 中，负数的个数是（ ）．

A．1 B．2 C．3 D．4

11．将抛物线 y＝﹣（x+1）2+4 平移，使平移后所得抛物线经过原点，那么平移的过程为（　　）

A．向下平移 3 个单位 B．向上平移 3 个单位

C．向左平移 4 个单位 D．向右平移 4 个单位

12．2017 年 5 月 5 日国产大型客机 C919 首飞成功，圆了中国人的“大飞机梦”，它颜值高性能好，全长近 39 米，最大

载客人数 168 人，最大航程约 5550 公里．数字 5550 用科学记数法表示为（  ）

A．0.555×104 B．5.55×103 C．5.55×104 D．55.5×103

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13．如图，点 P 是边长为 2 的正方形 ABCD 的对角线 BD 上的动点，过点 P 分别作 PE⊥BC 于点 E，PF⊥DC 于点 F，

连接 AP 并延长，交射线 BC 于点 H，交射线 DC 于点 M，连接 EF 交 AH 于点 G，当点 P 在 BD 上运动时（不包括



B、D 两点），以下结论：①MF=MC；②AH⊥EF；③AP2=PM•PH； ④EF 的最小值是 2 ．其中正确的是

________．（把你认为正确结论的序号都填上）

14．若一次函数 y=﹣x+b（b 为常数）的图象经过点（1，2），则 b 的值为_____．

15．一个多边形，除了一个内角外，其余各角的和为 2750°，则这一内角为_____度．

16．比较大小： 4 5 _____ 5 4 ．（填“＜“，“=“，“＞“）

17．若一个正 n 边形的每个内角为 144°,则这个正 n 边形的所有对角线的条数是_________.

18．二十四节气列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录．太阳运行的轨道是一个圆形，古人将之称作“黄

道”，并把黄道分为 24 份，每 15 度就是一个节气，统称“二十四节气”．这一时间认知体系被誉为“中国的第五大发

明”．如图，指针落在惊蛰、春分、清明区域的概率是_____．

三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

19．（6 分）鄂州某个体商户购进某种电子产品的进价是 50 元/个，根据市场调研发现售价是 80 元/个时，每周可卖出

160 个，若销售单价每个降低 2 元，则每周可多卖出 20 个．设销售价格每个降低 x 元（x 为偶数），每周销售为 y

个．

（1）直接写出销售量 y 个与降价 x 元之间的函数关系式； 

（2）设商户每周获得的利润为 W 元，当销售单价定为多少元时，每周销售利润最大，最大利润是多少元？ 

（3）若商户计划下周利润不低于 5200 元的情况下，他至少要准备多少元进货成本？

20．（6 分）先化简再求值： 2( ) ( 2 )x y y y x   ，其中 2x  ， 3y  .

21．（6 分）如图，抛物线 y=﹣ 21
3

x +bx+c 交 x 轴于点 A（﹣2，0）和点 B，交 y 轴于点 C（0，3），点 D 是 x 轴上一

动点，连接 CD，将线段 CD 绕点 D 旋转得到 DE，过点 E 作直线 l⊥x 轴，垂足为 H，过点 C 作 CF⊥l 于 F，连接

DF．

（1）求抛物线解析式；



（2）若线段 DE 是 CD 绕点 D 顺时针旋转 90°得到，求线段 DF 的长；

（3）若线段 DE 是 CD 绕点 D 旋转 90°得到，且点 E 恰好在抛物线上，请求出点 E 的坐标．

22．（8 分）如图，在△ABC 中，∠BAC＝90°，AD⊥BC 于点 D，BF 平分∠ABC 交 AD 于点 E，交 AC 于点 F，求证：AE

＝AF．

23．（8 分）如图，在菱形 ABCD 中，E、F 分别为 AD 和 CD 上的点，且 AE=CF，连接 AF、CE 交于点 G，求证：

点 G 在 BD 上．

24．（10 分）阅读与应用：

阅读 1：a、b 为实数，且 a＞0，b＞0，因为  2
0a b  ，所以 2 0a ab b   ，从而 2a b ab  （当 a＝b

时取等号）．

阅读 2：函数
my x
x

  （常数 m＞0，x＞0），由阅读 1 结论可知： 2m mx x
x x

    2 m ，所以当
mx
x

 即 x m

时，函数
my x
x

  的最小值为 2 m ．

阅读理解上述内容，解答下列问题：



问题 1：已知一个矩形的面积为 4，其中一边长为 x，则另一边长为
4
x
，周长为

42 x
x

  
 

，求当 x＝__________时，

周长的最小值为__________．

问题 2：已知函数 y1＝x＋1（x＞－1）与函数 y2＝x2＋2x＋17（x＞－1），当 x＝__________时， 2

1

y
y

的最小值为

__________．

问题 3：某民办学习每天的支出总费用包含以下三个部分：一是教职工工资 6400 元；二是学生生活费每人 10 元；三

是其他费用．其中，其他费用与学生人数的平方成正比，比例系数为 0.1．当学校学生人数为多少时，该校每天生均投

入最低？最低费用是多少元？（生均投入＝支出总费用÷学生人数）

25．（10 分）某中学为了考察九年级学生的中考体育测试成绩（满分 30 分），随机抽查了 40 名学生的成绩（单位：

分），得到如下的统计图①和图②．请根据相关信息，解答下列问题：

（1）图中 m 的值为_______________.

（2）求这 40 个样本数据的平均数、众数和中位数：

（3）根据样本数据，估计该中学九年级 2000 名学生中，体育测试成绩得满分的大约有多少名学生。

26．（12 分） 2 6  3 2    -（
1
2
）-1+3tan60°

27．（12 分）如图（1），已知点 G 在正方形 ABCD 的对角线 AC 上，GE⊥BC，垂足为点 E，GF⊥CD，垂足为点 F．

（1）证明与推断：

①求证：四边形 CEGF 是正方形；

②推断：
AG
BE

的值为　   　：

（2）探究与证明：

将正方形 CEGF 绕点 C 顺时针方向旋转 α 角（0°＜α＜45°），如图（2）所示，试探究线段 AG 与 BE 之间的数量关系，

并说明理由：

（3）拓展与运用：



正方形 CEGF 在旋转过程中，当 B，E，F 三点在一条直线上时，如图（3）所示，延长 CG 交 AD 于点 H．若 AG=6，

GH=2 2 ，则 BC=　   　．

参考答案

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1、C

【解析】

根据菱形的性质：①菱形具有平行四边形的一切性质； ②菱形的四条边都相等； ③菱形的两条对角线互相垂直，并

且每一条对角线平分一组对角； ④菱形是轴对称图形，它有 2 条对称轴，分别是两条对角线所在直线．

【详解】

解：A、菱形的对角线互相平分，此选项正确；

B、菱形的对角线互相垂直，此选项正确；

C、菱形的对角线不一定相等，此选项错误；

D、菱形既是轴对称图形又是中心对称图形，此选项正确；

故选 C．

考点：菱形的性质

2、A

【解析】

原式=−3+6=3，

故选 A

3、A



【解析】

根据线段垂直平分线的性质得到 AD=DC，根据等腰三角形的性质得到∠C=∠DAC，求得∠DAC=30°，根据三角形的内

角和得到∠BAC=95°，即可得到结论．

【详解】

由题意可得：MN 是 AC 的垂直平分线，

则 AD=DC，故∠C=∠DAC，

∵∠C=30°，

∴∠DAC=30°，

∵∠B=55°，

∴∠BAC=95°，

∴∠BAD=∠BAC-∠CAD=65°，

故选 A．

【点睛】

此题主要考查了线段垂直平分线的性质，三角形的内角和，正确掌握线段垂直平分线的性质是解题关键．

4、D

【解析】

根据轴对称图形的概念求解．

【详解】

解：根据轴对称图形的概念，A、B、C 都不是轴对称图形，D 是轴对称图形．

故选 D．

【点睛】

本题主要考查轴对称图形，轴对称图形的判断方法：如果一个图形沿一条直线折叠后，直线两旁的部分能够互相重合，

那么这个图形叫做轴对称图形

5、C

【解析】

【分析】根据轴对称图形和中心对称图形的概念对各选项分析判断即可得解．

【详解】A、不是中心对称图形，是轴对称图形，故本选项错误；

B、不是中心对称图形，是轴对称图形，故本选项错误；

C、既不是中心对称图形，也不是轴对称图形，故本选项正确；

D、是中心对称图形，不是轴对称图形，故本选项错误，

故选 C．



【点睛】本题主要考查轴对称图形和中心对称图形，在平面内，如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够

完全重合，这样的图形叫做轴对称图形；在平面内，如果把一个图形绕某个点旋转 180°后，能与原图形重合，那么就

说这个图形是中心对称图形.

6、A

【解析】

试题分析：原式=1－(－3)+ 33
3

 =1+3+1=5，故选 A．

7、A

【解析】

根据题意可知 x=-1，

平均数=（-6-1-1-1+2+1）÷6=-1，

∵数据-1 出现两次最多，

∴众数为-1，

极差=1-（-6）=2，

方差=
1
6

 [（-6+1）2+（-1+1）2+（-1+1）2+（2+1）2+（-1+1）2+（1+1）2]=2．

故选 A．

8、C

【解析】

当 k 0 时，方程为一元一次方程 x 1 0  有唯一解．

当 k 0 时，方程为一元二次方程，的情况由根的判别式确定：

∵      2 21 k 4 k 1 k 1         ，

∴当 k 1  时，方程有两个相等的实数解，当 k 0 且 k 1  时，方程有两个不相等的实数解．综上所述，说法 C 正

确．故选 C．

9、C

【解析】

根据图象起始位置猜想点 B 或 F 为起点，则可以判断①正确，④错误．结合图象判断 3≤t≤4 图象的对称性可以判断②

正确．结合图象易得③正确．

【详解】

解：由图象可知，机器人距离点 A1 个单位长度，可能在 F 或 B 点，则正六边形边长为 1．故①正确；

观察图象 t 在 3－4 之间时，图象具有对称性则可知，机器人在 OB 或 OF 上，



则当 t＝3 时，机器人距离点 A 距离为 1 个单位长度，机器人一定位于点 O，故②正确；





所有点中，只有点 D 到 A 距离为 2 个单位，故③正确；

因为机器人可能在 F 点或 B 点出发，当从 B 出发时，不经过点 E，故④错误．

故选：C．

【点睛】

本题为动点问题的函数图象探究题，解答时要注意动点到达临界前后时图象的变化趋势．

10、B

【解析】

根据负数的定义判断即可

【详解】

解：根据负数的定义可知，这一组数中，负数有两个，即-2 和-0.1．

故选 B．

11、A

【解析】

将抛物线  21 4y x    平移，使平移后所得抛物线经过原点，

若左右平移 n 个单位得到，则平移后的解析式为：  21 4y x n     ，将（0，0）代入后解得：n=-3 或 n=1，所以

向左平移 1 个单位或向右平移 3 个单位后抛物线经过原点；

若上下平移 m 个单位得到，则平移后的解析式为：  21 4 my x     ，将（0，0）代入后解得：m=-3，所以向下

平移 3 个单位后抛物线经过原点，

故选 A.

12、B

【解析】

科学记数法的表示形式为 a×10n 的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数．确定 n 的值时，要看把原数变成 a 时，小数点移

动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1 时，n 是正数；当原数的绝对值＜1 时，n 是负

数．

【详解】

解：5550=5.55×1．

故选 B．

【点睛】

本题考查了科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 a×10n 的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数，表示时关键

要正确确定 a 的值以及 n 的值．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/018137047061006103

https://d.book118.com/018137047061006103

